

OBSERVATORIO POLITICO

Los diputados que acompañan a don Marcelino Domingo en su nuevo partido

Como han sido escasos los periódicos que han reflejado de manera fiel el resultado del Congreso radical socialista, y con objeto de no desorientar a la opinión, recogemos de "El Socialista" la lista de diputados y amigos que asistieron a la comida con que fué obsequiado el ex ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo.

Con el señor Domingo tomaron asiento en la mesa presidencial don Francisco Barnés y los señores Baeza Medina, Galarza y Salmerón, y asistieron, entre otros comensales, los diputados señores Kent y señores Plana Sarrachi, Martín de Anio, Sabal, Palomo, Villarías, Vilateña, Nogués, San Andrés, Vargas, Muñoz, García Becerra, De la Villa, Torreblanca, Ballester, Gonzalvo, Granados y López Dóriga.

También enviaron adhesiones entusiastas al acto los diputados Sueta, Berenguer, Cano Coloma, Martínez Jiménez, Sarría, Alcázar, Segovia, Díaz Fernández, y otros.

De modo que, como dicen algunos "píos" colegas, el número de diputados que acompañan a don Marcelino Domingo en su nuevo partido, pasan de TREINTA.

Se favorecen los amigos y los familiares

A raíz de implantarse la República en España se alzó poderoso el grito de "enchufismo", lanzado contra los hombres y dirigentes del partido socialista español.

Se requirió, por los elementos enemigos al Gobierno Azaña la implantación de la Ley de Incompatibilidades, a fin de evitar los "abusos", y ahora es precisamente el partido Lerroux el que en el pecado lleva la penitencia.

Los altos cargos se reparten entre los diputados y primates del partido radical, y muestra de ello es el reciente nombramiento de embajador de España en Lisboa a un cuñado del señor Lerroux.

Igualmente tiene ocasión ahora el nuevecito subsecretario de Trabajo, para dar, de acuerdo con el señor Lara, el alto puesto que en la "Campsa" había pedido para su padre político, y que al serle negado por el señor Prieto, tanto coraje le dió y le hizo arremeter continuamente en "El Pueblo", contra los hombres socialistas.

Ha comenzado el "sacrificio" entre los diputados del señor Lerroux; ha comenzado el sacrificio por la causa de la República; pero este sacrificio ha llegado con cargos y puestos bien retribuidos.

Sanjurjo prepara su equipaje para salir de Santoña

Con el anuncio de una concesión de amnistía general, parece que el ex director de la Guardia civil, autor principal de la intentona de agosto, condenado a muerte y conmutada su pena a la de reclusión perpetua, prepara su equipaje para abandonar en plazo no lejano el penal de Santoña.

Claro, que si Sanjurjo sale a la calle, también saldrán a ella otros muchos que precisamente no esperan tras las rejas.

La felicidad de los próximos presupuestos

El ministro de Hacienda se las promete muy felices, y piensa acometer una obra de economía que los presupuestos van a dar un descenso sumamente considerable. Mucho jalean al señor Lara los periódicos amigos de Lerroux; pero nosotros nos tememos que esas notas y esas rebajas son gemelas de aquellas otras de la dictadura, en las que el señor Calvo Sotelo nos dejó lejos de tantas economías como procuraba a la Hacienda Nacional.

Muchos millones, mucha justicia, mucha austeridad, pero, el déficit, al acabar la dictadura, ¿a cuánto ascendía?

¿Tiene España hoy el mismo número de obreros parados que entonces?

GASEOSA GOYA
La más rica en gases, Cerciórese por la marca de la botella de que es GOYA

¿Se saboteaba a la nación en los días del Borbón como se sabotea ahora a la República con el continuo cierre de fábricas y talleres?

La elocuencia de don Ale

El jefe del Gobierno, después de suspirar por dicho cargo durante dos años y medio, va a hacer su acto de presencia ante las Cortes en la próxima semana.

Ya tiene confeccionado el discurso de presentación. Según nos cuentan, y abusando de sus cualidades oratorias, prepara dignamente el incensario para alabar a todos y no dejar descontento a nadie.

Nos hemos enterado que prepara en su discurso un principal elogio a los ex ministros socialistas y al partido de los mismos, tendiéndoles, como siempre, el "cordial abrazo".

Pero no cuenta con que don Indalecio conoce de antaño al emperador del Paralelo y al fiel defensor de la euforia.

Claro que don Ale está convencido de que por muchos elogios que dirija a los socialistas, éstos no van a escucharle, y para ello se ufana ante periodistas y amigos enseñándoles el pliego que guarda en uno de sus bolsillos y en el cual está firmado el ansiado decreto...

Hoy dos grandes debuts en el Teatro Pereda y en Gran Cinema

Con la presentación de la opereta "Un chico encantador" (Il est charmant), se inaugurará hoy en el Teatro Pereda la temporada oficial de cine.

En esta opereta, cuya trama hábilmente tejida, se desarrolla en el alegre ambiente parisién, son figuras principales los populares artistas franceses Henri Garat y Meg Lemonnier, admirablemente secundados por los actores cómicos Baron Firs y Dramem.

En días sucesivos se continuarán proyectando los más destacados "films" de la temporada actual, continuándose así en el Pereda la campaña emprendida el pasado año, bajo el lema de "muchos y buenos estrenos".

GRAN CINEMA
"Irusta, Fugazot y Demare".

Esta noche debutarán en el magnífico coliseo de la calle de Burgos, los famosos y notabilísimos artistas Irusta, Fugazot y Demare, intérpretes destacadísimos de todo género de canciones criollas, que durante su presentación en esta ciudad estrenarán un extenso repertorio de tangos, rancheras y demás melodías argentinas.

Con Irusta, Fugazot y Demare viene una espléndida orquesta típica argentina, que igualmente dará a conocer a nuestro público lo más moderno y selecto del repertorio criollo.

Como decíamos en nuestro número de ayer, la orquesta y el famoso trío actuarán tan sólo unos pocos días en nuestra ciudad.

Los socialistas se niegan a colaborar en la Comisión gestora vizcaína

(Por teléfono)

BILBAO. — A las indicaciones hechas por el gobernador civil de la provincia, señor Muga, en su deseo de reorganizar la Comisión gestora de la Diputación provincial, cursó cartas circulares a las directivas de los partidos políticos que constituyen las diferentes minorías municipales, y al parecer, en un principio los nacionalistas se negaron a aceptar la intervención que se les hacía; pero finalmente han prometido al gobernador enviar su representación a la constitución de la nueva Comisión gestora.

Por su parte, los de la minoría socialista han contestado al gobernador agradeciéndole su atenta invitación, pero manifestando al propio tiempo que estimando subsisten las causas por que dimitieron, declinan ahora el formar parte de la Comisión gestora.

Cada gobernador civil nuevo, es una dilatación de la solución en el problema

La lejanía del conflicto de las puertas de la ciudad, permite a unos llevar sus peticiones con más sosiego, calma y escaso espíritu combativo, y mucho más resignadamente que los obreros de la capital soportan el latigazo de la miseria y de la injusticia. A los otros, a los que intervienen en la solución del conflicto del pantano del Ebro, tanto mediadores como árbitros, no menos esta lejanía de la ciudad les hace ver el problema como menos importante, como menos alarmante; quizá lo vean como un conflicto rural más, que se soluciona con que el presidente de la Junta vecinal se eche por la calle de en medio.

No hay otra razón nada más que esta de la lejanía para darse explicación que VEINTE GOBERNADORES HAYAN INTERVENIDO sin encontrar solución parcial, duradera o definitiva. Nuestros compañeros de Arroyo están hoy como el primer día, como si no hubiera habido una sola reclamación, como si hubiera sido esta mañana el planteamiento del conflicto.

Hace días venimos conociendo que el día 15 estaba planteado el movimiento, y que se aplazó hasta el día primero. Reuniones, cambios de impresiones, entrevistas con el gobernador número veinte, conferencias telefónicas, viajes a la capital, vuelta a Reinosa llevando ESPERANZAS que para tal día, que para cual fecha, pero que, en resumen, el conflicto sigue en pie en la hora presente, como hace varios años, cuando el gobernador número uno, de los veinte que han intervenido, dió a conocer al Gobierno la gravedad del problema.

Ayer por la mañana tuvimos nuestros compañeros una entrevista con el gobernador. El ingeniero señor Ferrer, el delegado de Trabajo y un inspector, conversaron detenidamente también con la autoridad. Por la tarde, reunión por separado en la Delegación del Trabajo con el ingeniero y después con los obreros, esperando hallarse la solución o fórmula anhelada. ¿Qué salió? Nada. Y si salió fué EL QUE LOS OBREROS TRABAJARIAN UN DIA MENOS EN SEMANA y que esto habría de admitirse durante un mes en que se FALLARA DEFINITIVAMENTE.

Sinceramente apostamos a que dentro de un mes está el conflicto igual, y como máximo de concesión que hacemos, por hallarse el señor Lorenzo Pardo en Obras públicas, es que haya una pequeña lubricación; pero nada más.

Nuestros compañeros de Arroyo volverán a la ciudad, harán gastos, tendrán reuniones y enviarán el oficio de huelga, y...

El promotor de incidentes sangrientos, Gil Robles, y sus secuaces en Unquera

No nos quejamos de que hayan sido apaleados los elementos socialistas y republicanos de Unquera por las huestes de Gil Robles, porque los primeros hayan vitoreado a la República; nos concretamos a recoger el hecho y enviarlo a nuestros izquierdistas.

Lo único que podemos decir de este hecho, es que nos alegramos de que hayan sido apaleados nuestros amigos, para que en lo sucesivo no haya queja, por la contestación que se les dé en casos parecidos, al imponerse la porra como arma persuasiva. Lo ocurrido en Unquera debe servir a los izquierdistas de incentivo y disponerse con entereza, con valentía y con generosidad, hasta ofrendar la vida en defensa de la República y en que se respete lo legislativo.

El gobernador —si quiere y puede— intervendrá en su justo medio, y nos alegraríamos de que no hiciera nada, dejándonos luchar a los partidarios de la República y a los enemigos de ella, caudá y cómo presentemos habremos de luchar en plazo brevísimo.

Lo ocurrido ayer en Unquera fué

A los radicales socialistas de ayer y de hoy A qué grupo se define y en qué lo fundamenta

Desde mañana empezaremos a publicar las contestaciones de los radicales-socialistas a las preguntas que les hemos hecho sobre ¿A QUE GRUPO SE DEFINE Y EN QUE LO FUNDAMENTA?, ya que la escisión en el partido, habida en el último Congreso tenido, se ignora quiénes son

los que se quedan con el nombre de radical-socialista, y adónde van los escisionistas. Si entre los interrogados hemos prescindido de algún amigo y radical-socialista, por no poder entrevistarlos, puede enviarnos con las debidas garantías de autenticidad, para hacerla pública, requisito indispensable para evitar suplantaciones.

Todo este caminar es hartamente significativo. Viene a decir a los campesinos, a los compañeros de Arroyo, que los métodos, que la dirección han fracasado. Que no es así como se oyen las quejas del pequeño propietario y del obrero hambriento. Que no es así como el Gobierno atiende a las peticiones de sus gobernados. El Gobierno tiene mucho donde acudir y poco con que atender, y con las escasas disponibilidades económicas que goza, va donde mayor prisa le meten, sea o no más justa que lo otro, pero va; y va para salir del paso, conociendo la justicia de las peticiones.

Pero, ¡ah el día que se oiga a los compañeros de Arroyo! Quizá las campanas de la aldea toquen a duelo. Quizá la rebelión se extienda hasta la ciudad, donde no se quiso oír los lamentos proletarios. La ecuanimidad, la serenidad, la resignación que viene acompañando día tras día y año tras año a estos compañeros, tiene un límite, señores ingenieros, señores gobernantes, y cuando llega ese límite, son cabezas visibles todos aquellos que en su proceder en el conflicto ajeño fué censurado por los obreros. Algunos ya conocemos nosotros, y bastante de cerca, oyéndoles hablar del pleito como si fuera una escena de esas comedias incoloras de Honorio Maura o de Juan Ignacio Luca de Tena, y, sin embargo, ¡qué dramatismo encierra, señor ingeniero!

A esperar un mes más para la solución que han ofrecido a los obreros. A nadie de la capital extraña jamás que Arroyo, que Las Rozas, se manifesten con energía. Sería el dolor, la miseria, el olvido y la burla de que son objeto, lo único que les inspiraría cualquier manifestación demostrativa que hicieran.

que Gil Robles se dirigía a dar una conferencia a Colombres, viniendo acompañado por diversos autos, ocupados por cavernícolas, a despedirle hasta Unquera, en donde empezaron a dar vivas a Gil Robles, contestándose con otros vivas a la República, destacándose uno de la caverna y diciendo: "República de mangantes, ¿no?", y dirigiéndose al grupo izquierdista en unión de otros, al que abofetearon.

En este instante repelieron la agresión haciendo frente como pudieron a la ofensiva de las porras de alambre y hierro que llevaban los cavernícolas; no obstante ello, sufrieron lesiones y contusiones nuestros queridos amigos Vicente Ramón y Ramón Puente.

Más tarde se dió la conferencia anunciada en Colombres, en la que hubo silbidos, protestas y vivas, sin que ocurrieran más incidentes.

Ya saben los izquierdistas lo que tienen que hacer con las derechas; desde el primer momento aceptar la lucha que les presenten, impidiendo que salgan nuestros amigos lesionados.

¡A defender a los de Unquera!

A los radicales socialistas de ayer y de hoy

A qué grupo se define y en qué lo fundamenta

Desde mañana empezaremos a publicar las contestaciones de los radicales-socialistas a las preguntas que les hemos hecho sobre ¿A QUE GRUPO SE DEFINE Y EN QUE LO FUNDAMENTA?, ya que la escisión en el partido, habida en el último Congreso tenido, se ignora quiénes son

INFORMACION GENERAL

La inspección de autobuses

Atendiendo al plazo improrrogable que les fué concedido a los dueños de autobuses del servicio público, y que terminaba el día primero de octubre, para que presentasen los vehículos al reconocimiento inspección anual, esta mañana hicieron acto de presencia numerosos de ellos, comenzándose inmediatamente la inspección.

De acuerdo con lo que hemos dicho en días anteriores, todos aquellos vehículos que no se encuentren en las debidas condiciones, serán retirados de la circulación.

La Comisión de Higiene

Esta noche, a las siete, se reunirá la Comisión municipal de Higiene, a fin de despachar numerosos asuntos de trámite.

También se dará cuenta en esta reunión de los resultados de la celebración con los dueños de las casas del barrio conocido por "Venecia", en La Reyerta, y en la que los citados propietarios se comprometieron a efectuar en las viviendas las reformas necesarias, con objeto de dejarlas en condiciones de habitabilidad.

La Oficina de Colocación Obrera

El lunes próximo volverá a reunirse

Los obreros deben emprender una activa campaña electoral

Albergamos la firme convicción de que la próxima campaña electoral va a revestir importancia suma, y que por parte de las izquierdas se halla totalmente olvidada y sin preparación alguna. Los hechos políticos que se han dado y los que como consecuencia de éstos habrán de darse en la provincia, nos mueve a invitar a los partidos a que piense, cada uno de por sí, en la movilización de todas sus fuerzas y con claras definiciones a la vez que se hagan las rectificaciones del caso, en el conducto político tenido hasta la fecha.

Tenemos por seguro que el eje fundamental de esta campaña electoral en las izquierdas estriba en el Partido Socialista, en la clase obrera, sobre los cuales ha de caer todo anatema de las derechas. Esta creencia nos obliga a llamar la atención de los Comités, subcomités y organizaciones sindicales de la provincia, para que dentro de cada pueblo y con torno, dentro de su propio Ayuntamiento, se emprenda la propaganda activa, decisiva como activa, y decisiva habrá de ser la propaganda del enemigo de la clase obrera.

Camaradas: ánimos y a la lucha. El horizonte político presenta unas manchas que son una hoz contra las aspiraciones de la clase obrera. La consigna en la campaña habrá de ser: **FOR CAUCE LEGAL EL LOGRO DE NUESTRAS ASPIRACIONES, Y SI SE CIERRA ESTE DERECHO POR EL CAUCE DE LA DICTADURA PROLETARIA.**

Las derechas trabajan en este sentido, callándose sus propósitos.

La revolución en la calle, es la seguridad de hallarse capacitado para dirigir los destinos de la nación, donde se halle uno. Una revolución sin preparación en las sociedades de resistencia, puede ser un retroceso lamentable.

¡Obreros! Formad Cooperativas, Escuelas sociales, enfermeras laicas, Mutualidades.

Haced cada uno un programa revolucionario para atender los dos meses primeros de revolución a tantísimo problema que ha de plantearse en cada ciudad, en cada aldea.

se la Comisión inspectora de la Oficina local de Colocación Obrera, de nueva creación, con objeto de estudiar las bases del concurso para proveer de personal la citada oficina.

Un atropello

Cuando iba en bicicleta por la calle de San Fernando el joven Emilio Revilla, tuvo la desgracia de ser atropellado por el automóvil S. 4.089, propiedad de la Vidriera del Norte, de Vioño, conducido por Luis Tarmago.

Rápidamente fué trasladado Emilio a la Casa de Socorro, donde le apreciada la fractura completa del antebrazo izquierdo, pasando a su domicilio después de ser asistido convenientemente.

Detención de un timador

Cuando se encontraba dedicado a su difícil arte, el conocido timador Daniel Gilar Pizarro, que intentaba sacar unas pesetas del vecino de Peñacastillo Francisco del Río, dió la casualidad de que a su vera pasase el cabo de la Guardia municipal, señor Maruri, el que, dándose cuenta de la clase de pájaro que era Daniel, le detuvo, conduciéndolo a los calabozos de la Guardia municipal desde donde suponemos pasará a la cárcel.

Caricias de amigo

No sabemos cómo comenzó la discusión que Natividad González, de treinta y seis años, sostuvo con un amigo en una casa de la calle del Rincón; pero en la Casa de Socorro nos han informado detenidamente de cómo terminó el asunto, siendo curada la Nati de una herida incisa con colgajo en el codo izquierdo, diferentes erosiones en diversas partes del cuerpo y una contusión en ambos labios.

Accidente del trabajo

Cuando se encontraba trabajando en las faenas de descarga del vapor "Cabo Villano", el obrero del muelle José María Junquera, de veintitrés años, tuvo la desgracia de producirse una herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Dos suicidios

En el inmediato Valle de Camarago, y en el pinar conocido por "Trascueto", fué hallado colgado de un árbol el vecino de Revilla Antonio Ibáñez Macho de cincuenta y cuatro años, dándose cuenta del mácabro hallazgo por Mateo Salmón Fernández, que se dirigía a aprovisionarse de leña.

Por las gestiones practicadas, se sabe que se trata de un suicidio, pues el Ibáñez, venía padeciendo del estómago desde hace tiempo, y con la culpa de venir a consultar a un especialista, el mismo día se dirigió al monte, donde tomó tan radical resolución.

En Gajano se disparó un tiro de Escopeta en el parietal derecho con salida de la masa encefálica el vecino Jenaro Sierra Portilla, de cincuenta y dos años, soltero, quien, aprovechando la ausencia de sus familiares, atrancó la puerta de la habitación para poner fin a su vida.

El suicida padecía de manía persecutoria con tendencia al suicidio.

EN BREVE SERA CONCEDIDA UNA AMNISTIA EN LA QUE ESTARA INCLUIDO EL GENERAL SANJURJO

Cuando los sucesos de agosto fué llamado a declarar ante el juez el ilustre jefe del Partido Radical, señor Lerroux, sin que haya sabido la opinión cuanto expuso en sus declaraciones, no obstante haberse dicho en el Parlamento

¡AMNISTIA, AMNISTIA! para el proletario, pero no enjuagues.

ORANGE GOYA
Sólo existe uno elaborado con jugo natural de naranja. Fíjese si la botella lleva nuestra marca

DE LA PROVINCIA

Reinosa

SESION MUNICIPAL

Presidida por el señor alcalde, don Bautista Arozamena, celebró sesión ordinaria el excelentísimo Ayuntamiento, con la asistencia de los concejales señores Trujillo, Reguero, Ruiz, Abascal, Fernández Bueras, Tagle y Barrio, socialistas; Toledo y Revuelta, federales; Salas Gregorio, de Acción; Leopoldo, radical; y Palacios, que se ignora su filiación.

El secretario da lectura del acta de la sesión anterior. Interviene el señor Palacios, para decir que no es fiel reflejo de lo ocurrido con relación a los motivos que originaron la suspensión de la sesión anterior. Dice que los insultos partieron del señor Abascal, y no de mí, como dice el acta.

Intervienen los señores Fernández Bueras y Reguero, demostrando que las frases e insultos partieron del señor Palacios y contestadas por el señor Abascal.

Se dan lectura de varias solicitudes de trámite, que pasan a las Comisiones respectivas.

Se aprueban varias cuentas a diferentes industriales de la localidad.

El señor Palacios pronuncia una frase, que le ruega el señor Reguero aclarar, para que las cosas queden en su verdadero lugar y no se den malas interpretaciones. Aclaradas por el señor Palacios, se dan por aprobadas dichas cuentas.

Asimismo ruega este señor al secretario lea más despacio para poder apreciar las cosas y no dar lugar a lo ocurrido.

Se da lectura de una factura que, de sesiones anteriores estaba sobre la mesa, de una máquina de coser "Alfa", que el señor Palacios compró para la Asistencia Social, cuando éste fue presidente de la Comisión gestora. Interviene el señor Palacios, y dice que dicha máquina la compró la Comisión gestora y no él, como se dice.

Interviene Ruiz, negando que la máquina la comprara la Comisión, porque a él le dijo el señor Palacios que había adquirido una máquina para Asistencia Social, a lo que contestó que si no sabía la falta de consignación en presupuestos, y que la Comisión gestora no podía transferir y solamente pagar lo que figurara en los presupuestos, a lo que contestó que la máquina la donaba él con el dinero de representación. El señor Abascal dice que él, como delegado de Hacienda, vio que la factura que se presentaba al cobro venía a nombre del señor Palacios, y no del Ayuntamiento, porque así se lo había dicho al agente de la Casa, que él sería quien pagase la máquina, porque la donaba a la Asistencia Social con los gastos de representación; pero le sorprendió cuando, al poco tiempo, vio que dicha factura ya estaba transformada a nombre del Ayuntamiento, y afirma que dicha máquina siempre oyó al señor Palacios que la regalaba a la Asistencia Social, como así lo publicó la prensa. Las mismas afirmaciones hacen los señores...

Interviene el señor Reguero, para demostrar que no es sistema de los socialistas el combatirlo, como dice el señor Palacios, ni están enfrente de nadie, sino que sostienen la realidad de los hechos, y que bien sabe el señor Palacios que si hoy no está con nosotros, es una de las causas la dicha factura, lo cual se trató en el seno de nuestra minoría muchas veces, y que si no se le permitió el que se pagara esta factura fue porque, a juicio nuestro, sería indebidamente, como igual seguimos creyéndolo, así como el haberse hecho cargo de la Alcaldía el 19 de enero y cobrar la representación de todo el mes. Estas fueron las causas, señor Palacios, de no estar con los socialistas, y tengo en mi poder la lista de cómo invirtió el señor Palacios el dinero de representación. Si quiere—dice—la damos lectura.

A esto se niega el señor Palacios. Ante esta actitud, presenta una proposición el señor Abascal, para que se nombre una Comisión compuesta de dos republicanos y dos socialistas, para esclarecer más este asunto.

Puesta a votación, se aprueba dicha proposición, con el voto en contra del señor Trujillo, justificando éste su voto. Puesta a votación los nombramientos, los republicanos se niegan a tomar parte. En vista de esto, se desecha dicha factura por unanimidad.

Se trata a continuación de una solicitud que dirigen unos obreros, recabando se les conceda un donativo de cien pesetas para ir en busca de trabajo, con motivo de la recolección de la uva. El señor alcalde dice que ya les ha pedido billetes de caridad, y que este dinero lo solicitan para gastos de primera necesidad. El señor Palacios dice que este donativo se pague a prorrato entre los concejales. Así lo afirman Salas y Toledo. Intervienen Fernández Bueras y Reguero, oponiéndose a esa proposición, alegando que no por ser concejales es deber de disponer de cantidades para estos fines, y proponen que de ser aprobado, sea el Ayuntamiento quien pague esto. Así se acuerda y pasa a la Comisión para que ésta vea el medio de abonar dicha cantidad y que no se fije como precedente.

El señor alcalde propone a la Corporación que, siendo de verdadera necesidad la ampliación de estos departamentos, pida a la Corporación se le autorice para alquilar el piso de la misma casa para en el instalar Arbitrios, Inspección de la Policía gubernativa y otras dependencias, y en la planta baja que con este motivo quedará vacante, se instale el salón de sesiones, para que el público esté mejor acomodado y tenga más cabida. Se acuerda, con el voto en contra del señor Palacios.

La minoría republicana presenta un escrito protestando por haber suspendido la sesión anterior. La defiende el señor Palacios, y dice que aunque se insulten dos concejales, no cree sean motivos para suspender la sesión.

Le contesta el señor alcalde. Interviene el señor Trujillo y dice que eso que presentan no es una protesta, sino un voto de censura para el señor alcalde. Vuelve a intervenir Palacios. El señor Toledo aclara que ellos no quieren decir censura, sino protesta. Interviene de nuevo Trujillo, y retiran el escrito los republicanos.

Se aprueba la compra de unas mesas y un librero para la Biblioteca municipal.

Presentan otro escrito los republicanos, dando como urgente el asunto del colegio de segunda enseñanza, interviniendo Tagle, que dice le extraña que miembros de la Comisión que están encargados para este asunto no dan ninguna fórmula para ello, sino solamente lo declaran de urgencia, sabiendo todos que de urgencia es, y así se está tratando, porque las clases tienen que abrirse para primero de octubre.

Intervienen Trujillo, Abascal, Revuelta, Toledo y Reguero, acordándose solicitar del Estado un Colegio subvencionado o un Instituto, y ver de alquilar un edificio que hay ofrecido para este fin del señor Suaro, y que de esto se encargue la Comisión, y que cuanto antes se convoque a una sesión extraordinaria para este asunto.

El Ayuntamiento de Poblaciones dirige un escrito para que se apoye la variación del trazado de la carretera de Pedras Luanas por dicho valle. Interviene el señor Palacios, y dice se deben de respetar los acuerdos anteriores. Lo mismo afirma el señor Fernández Bueras, que dice no se debe variar el trazado, porque sería fácil que después no se consiguiere ni uno ni otro, y que se apoye a dicho Ayuntamiento para solicitar un ramal que una dicho valle con Reinosa. Así lo afirma el señor Reguero, acordándose así.

Se hacen varias puestas a la alcaldía, y se suspende la sesión a las once y media de la noche.

Corresponsal

Las Juventudes de los Partidos Federal, Acción Republicana y Radical Socialista, se adhieren a don Marcelino Domingo

«No deben existir los grupitos aislados, sino que se debe ir a la formación de un partido de izquierdas», nos dice el señor Ruiz Rey

En vista del carácter de rebeldía que han tomado las Juventudes de los partidos Acción Republicana, federal y radical socialista, hemos creído interesante reflejar el actual pensamiento de los dirigentes de dichos organismos.

Para ello nos hemos entrevistado con el señor Ruiz Rey, presidente de la Juventud de Acción Republicana, quien, por su dinamismo y entusiasmo, puede decirse que lleva el timón de esta violenta marcha de las Juventudes.

—¿Es cierto—le hemos preguntado—que han decidido ustedes unir se al grupo disidente del radical socialismo que representa don Marcelino Domingo?

—Exactamente, así es—nos ha confirmado rápidamente—, y prueba de ello es el manifiesto que ayer tarde enviamos al Congreso radical socialista, y que fué acogido con una gran ovación cuando fué leído por el diputado secretario de la minoría parlamentaria.

—¿Qué decían ustedes en ese documento?

—Su texto es como sigue: «Las Juventudes de los partidos Acción Republicana y Radical Socialista, dándose cuenta de las realidades que ofrece el momento político, y velando, como siempre, porque la revolución no sea detenida en su marcha victoriosa iniciada el 14 de abril, proponen con la mayor emoción a la asamblea del auténtico partido radical socialista que se pronuncie en el sentido de ver con lo más viva simpatía el acercamiento entre dos partidos que ya están unidos por su idea...

rio y por su ética». Y la nota iba firmada por Ruiz Rey, de Acción Republicana, y Calzada, del Radical Socialista.

—¿Qué se proponen ustedes, concretamente, con su actitud?

—Pretendemos que no haya más que un solo partido de izquierdas, porque, de seguir así, si persisten en continuar disgregadas, el señor Lerroux estará en el poder perennemente. Y esto es lo que queremos evitar, porque creemos que el señor Lerroux nunca tuvo una política definida y clara y que es un político que vive a fuerza de habilidades.

—¿Cómo ven ustedes la actual escisión del partido Radical Socialista?

—Ya hemos hablado con el señor Baeza Medina y le hemos pedido hora para cambiar impresiones con la Comisión encargada de formar el nuevo partido. Esta escisión viene a darnos nuevamente la razón de las Juventudes. El partido radical significa, como muy bien dijo el señor Domingo, no sólo la parálisis de la revolución, sino un paso atrás, ya que está dispuesto a admitir toda clase de fórmulas para después dejarlas incumplidas.

—¿Y su futura conducta?

—Las Juventudes, en vista del triste panorama de realidades que ofrece ya el Gobierno actual, que es el Gobierno de un solo partido—el radical—, mostrarán su repulsa lo mismo a estos hombres que a este Gobierno. Y es inútil que los dirigentes de los partidos nos quieran hacer creer que se trata de un Gobierno de concentración y de izquierdas. (De «Heraldo de Madrid»).

LOS DEPORTES

RETAZOS DEPORTIVOS

Ayer llegó a Santander, en el correo del Norte, el nuevo jugador raquíngista Montes, cuya filiación ya publicamos hace algún tiempo.

Montes juega de defensa izquierda, procede del Celta de Vigo y viene precedido de gran fama. En ocasión de celebrarse en Vigo el partido Portugal-España, el señor Mateos, seleccionador entonces, vió en él un excelente reserva.

Varias veces hemos leído a nuestro compañero «Handicap», de «El Faro de Vigo», quien delicaba grandes elogios a Montes.

Apenas llegó ayer a Santander, quiso conocer el Sardinero, y desde la estación se hizo conducir a los Campos de Sport.

El primero que recibió al jugador fué Mr. Gallovey. Un saludo, muy inglés, desde luego. Montes correspondió al saludo y dijo:

—Mister, muchas horas de viaje, sin dormir.

Mister Gallovey se encogió de hombros y le dijo:

—¡Oh! Para eso hay tiempo. Primero unas pataditas al balón, la ducha y encantados, ¿no le parece?

R. Montes conoció a Mr. Gallovey y se puso a sus órdenes iniciando su entrenamiento apenas había descendido del tren.

El domingo es fácil que le veamos frente al Deportivo Naval, de Reinosa, en los Campos de Sport.

Baragaño, el notable jugador raquíngista, que como medio centro llamó la atención varias veces por su excelente juego, ha firmado días pasados su ficha para defender los colores del Racing en la presente temporada.

Fácilmente se alinie el domingo ocupando su puesto de titular, cuyo hueco no llegó a cubrirse durante el tiempo que le tuvo separado del juego la dolencia que se ha disipado totalmente.

Mr. Gallovey dice que hay medio centro para la Liga y para algo más

¡Baragaño está completamente reparado!

Da hay medio centro en el Racing

Cristóbal Solá, el excelente portero del Racing, marchó días pasados a Madrid.

Una consulta con un prestigioso «mecánico», en reparación de jugadores, unos días de preparación en la parte averiada, para quedar otra vez como nuevo.

Esta ha sido la promesa que se ha hecho a Solá por ponerle de nuevo en marcha, con garantía y todo.

Total: 1.500 pesetas que pueden desmentir aquella noticia aterradora, la que colocaba a Solá en situación de inútil total.

¡Los hay alarmistas!!

Aprovechando esta ocasión diremos que Solá tenía su compromiso con el Racing, no presentándose su ficha en la Federación en su día.

¡Las cosas!...

En vista de la gravedad de esta última noticia, había quien decía que el Racing prescindiría de Solá; pero según tenemos entendido, no hay tal.

Un poco menos sueldo, hasta ver qué pasa, y nada más.

CENTROS REGIONALES

Hogar Leonés

La comisión de excursiones pone en conocimiento de los socios y simpatizantes, que quedan muy pocos billetes disponibles para la excursión a León, que partirá el día 5 de octubre, a las cuatro de la madrugada, de la Avenida de Galán y García Hernández para llegar a León a las doce de la mañana con el fin de asistir a la gran romería de la Virgen del Camino.

Permanecerá esta excursión en León del cinco al nueve de octubre que saldrá de León a las dos de la tarde para llegar a Santander a las diez de la noche del mismo día. El precio del billete de ida y vuelta es el 25 pesetas.

CARTELERA POLITICA

Subcomité Socialista de Solares

Este subcomité celebrará Junta general extraordinaria mañana, sábado, a las ocho de la noche.

Agrupación Socialista de Camargo

Se convoca al Comité de esta Agrupación, así como a los compañeros concejales, a una reunión, que se celebrará hoy, viernes, a las siete de la tarde en la Casa del Pueblo de Maliaño, para tratar asuntos de suma importancia para esta Agrupación, rogando la más puntual asistencia.

Frente antifascista

A todos los Sindicatos de la Unión General de Trabajadores y autónomos. — Por un error, en las circulares dirigidas a todos los Sindicatos, no se ha señalado dónde han de dirigir las adhesiones, y por esta causa es por lo que en la prensa local os indicamos a dónde tenéis que dirigir vuestras adhesiones y notas sobre este frente antifascista.

Las señas son: Apartado, 56.—Santander.

Estas mismas señas se las brindamos a los inscriptos ya, y a los simpatizantes, por si quisieran informarse de todo aquello que les interesara bajo este punto de vista.

Subcomité Socialista de Nueva Montaña

Verdaderamente sorprendidos al leer en el diario «El Cantabrico» la nota del concejal señor Falagán, de la minoría socialista, no sabemos a qué atribuir su repentina decisión. Opinamos que dicho señor comunique su decisión a los organismos que le otorgaron su confianza; los

electores del octavo distrito no votaron al señor Falagán, votaron al representante socialista en el bloque de izquierdas. Es decir, no se votó a su persona por sus méritos o su influencia, sino al ideal que creían representaba.

Por esto estimamos, sin entrar a examinar la causa de su separación del partido socialista, por ser desconocidas, debió poner el acta a disposición del partido que le eligió.

La falta del señor Falagán la consideramos una falta de decencia política y sobra de vanidad. — EL SUBCOMITE.

Acción Republicana

Agrupación local. — Se pone en conocimiento de los afiliados de esta Agrupación que hoy, viernes, a las ocho y media de la noche en primera convocatoria y a las nueve en segunda, se celebrará asamblea general extraordinaria al objeto de discutir las proposiciones que quedaron pendientes en la asamblea últimamente celebrada.

Consejo provincial. — El Consejo Provincial de este Partido cita a don Antonio Amor Carasa, para que con la mayor urgencia se presente en la Secretaría del mismo, Lealtad, 2, para hacerle entrega de documentos que le interesa recibir.

Asamblea provincial. — El día 1 de octubre, domingo, a las once de su mañana, se celebrará asamblea a objeto de designar los delegados que en representación de nuestro Partido asistan a la asamblea nacional que se verificará en Madrid los días 14, 15 y 16 del próximo octubre, la que se previene a los distintos Consejos locales para que designen los representantes a esta asamblea provincial.

RUAMENOR, 25 ESTAMBUL CABARET DE MODA GRAN SOUPER DANSANT Hoy, día 29 de septiembre Gran éxito de la gran orquesta de atracción THE BOYS OF THE FOX UNICA EN SU GENERO Formidables humoristas rítmicos. Todos los últimos éxitos de bailables modernos. Lujosa presentación. Todos al ESTAMBUL a oír la mejor orquesta y la más alegre. Visite hoy ESTAMBUL Ruamenor, 25. Santander Se reserva rigurosamente el derecho de admisión

A LA JUVENTUD MONTAÑESA

La Juventud socialista de Santander, atenta a cuantos sucesos políticos se vienen desarrollando desde la implantación del régimen republicano, a la que cooperaron generosa y desinteresadamente sus militantes, y habiendo seguido con gran interés cuanto se refiere al planteamiento tramitación y solución de la crisis, considera deber primordial fijar públicamente su posición respecto al momento político.

Hace dos años el Partido Socialista Ibrero Español, puso todo su afán en dar un contenido social a la República Española, y después de transcurrido este tiempo, nuestros aliados de ayer, los que necesitaron de nuestra imprescindible colaboración para implantar su régimen, los que aceptaron la alianza a base de ese principio, comprometiéndose a convertirlo en realidades legislativas, quebrantan el compromiso que lealmente nosotros sostuvimos y se vuelven contra nosotros.

Esta deslealtad tiene todos los caracteres de una traición.

El flamante jefe de Gobierno, no es más que el representante del capitalismo, que se enfrenta con los socialistas, por considerarnos los más fuertes y más capacitados para orientar a la clase trabajadora a la conquista de sus justas aspiraciones.

Los socialistas contribuimos a establecer la República para un Gobierno indigno por un Gobierno con dignidad, que posibilite en nuestro país el avance de la clase trabajadora.

Como nuestra colaboración ha hecho posible ese avance que nos acercaba al nivel de los pueblos civilizados, la reacción se ha levantado contra nosotros porque han visto cómo el pueblo se ha dado cuenta de que en el mundo no hay más que dos clases, y los trabajadores solamente...

pueden pertenecer a la suya, y prevé las consecuencias que ha de tener al observar la diferencia que existe entre gobernar en España con un control socialista o sin él.

Consideramos que el actual Gobierno, engendro político y detentador del poder anticonstitucional, no solamente no puede colmar nuestros afanes de justicia, sino de cuantos republicanos de izquierda apoyaban la obra regeneradora del anterior Gobierno.

La obra que el actual se propone realizar, la conocemos perfectamente por las declaraciones de sus componentes, quienes no se ocultan de proclamar los propósitos revisionistas de cuanto la República ha legislado en beneficio de la clase trabajadora.

Y ante la imposibilidad del intento, recomendamos respeto para los que respeten nuestros derechos, pero combate sin tregua para quienes traicionando sus compromisos pretenden restarnos los beneficios que su cretinismo les impide calcular el precio que a ello ponemos.

Estamos en unos momentos de hipocresía monárquica, que pretende cambiar los rumbos de la legislación social, y ante esto, la Juventud Socialista declara que antes que consentirle propugnará por el abandono de los medios legales para lanzarse por la senda revolucionaria a la conquista del poder.

¡Jóvenes montañeses! ¡Jóvenes trabajadores! Si estáis conformes con aspirar y luchar porque la humanidad sea libre, vuestro puesto está en la Juventud Socialista. Ayudados en nuestra obra de liberación inscribiéndonos en nuestro organismo.

Santander, 27 de septiembre de 1933.— Por la Juventud Socialista, la Junta directiva.

CAFE CANTABRO BURGOS, 1. TELEFONO, 36 57 El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas Gran éxito de CONCHITA LOPEZ y de CIRIACO (humorista) En breve debut de la "troupe" Valquiria Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

Gran Kursaal «La Tierruca» SEGISMUNDO MORET, 7.—Teléfono, 35-32.—SANTANDER Hoy, 29 de septiembre gran éxito de Mercedes Viana Escultural y guapísima bailarina Enorme éxito de PILARIN NAVABRO Estrella frívola Próximamente, debut de la estrella frívola CARMEN VARA Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO once y media noche Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde

DE SANTOÑA

¡AL FIN! Al fin, y tras laboriosas gestiones, ha quedado constituida en esta villa la Agrupación Socialista. Hemos visto un manifiesto dirigido a los trabajadores santoneños, en el que, además de dar cuenta de esa constitución, se les invita a agruparse en su verdadero partido político.

Para coronar esplendorosamente su aparición en la vida, los socialistas santoneños han organizado para mañana, sábado, la celebración de un gran acto, en el que tomarán parte los conocidos propagandistas Matilde Zapata y Bruno Alonso, este último, como es sabido, diputado a Cortes por esta circunscripción.

El acto ha de celebrarse en los locales de la Casa del Pueblo (C. O. S.), que esperamos resultará insuficiente, dada la expectación que existe por escuchar la alentadora palabra de estos líderes obreristas.

Corresponsal

SE VENDE

Motor 1 H. P. Siemens, 150 voltios, corriente continua

RAZÓN EN ESTE PERIÓDICO

Mareas para mañana

Pleamares: m. 0,43; t. 1,12. Bajamares: m. 7,6; t. 7,33. Coeficientes: 60 m., y 68 t.

(Para obtener la hora local hay que bajar quince minutos).

Propaganda sindical y política

Bruno Alonso, a Cabezón de la Sal

Organizado por la Junta administrativa de esta Casa del Pueblo, tendrá lugar el día 8 del próximo octubre, a las tres y media de la tarde, en el Teatro Municipal, una interesante conferencia, que correrá a cargo del diputado a Cortes por esta provincia, camarada Bruno Alonso, que disertará "Sobre el momento político".

Con el fin de recaudar fondos para sufragar gastos, y con destino a la suscripción pro rotativa de "El Socialista", las entradas se cobrarán: butacas y sillas de palco a cincuenta céntimos, y las de general a veinticinco céntimos.

Gran entusiasmo ha despertado entre el proletariado de esta villa y pueblos comarcanos la celebración de tan importante acto, el que se verá concurrirísimo, por lo que acordamos a los señores...

sejamos a los compañeros seapresuren a recoger las entradas, que se hallan de venta en la Casa del Pueblo de esta villa.

Gran acto en Santoña

Mañana, sábado, por la noche, se celebrará un importante acto de propaganda sindical y política, en el que tomarán parte el diputado a Cortes por esta provincia camarada Bruno Alonso y las batalladoras propagandistas Matilde de la Torre y Matilde Zapata.

En Argoños y Noja

En estos dos pueblos se celebrarán actos análogos pasado mañana, domingo, en los que tomarán parte los compañeros Feliciano Leiza y Matilde Zapata.

En Guriezo y Mioño

Se celebrarán dos importantes actos, en los que tomarán parte los compañeros Juan Ruiz y José Benito

Espectáculos

GRAN CINEMA.—A las siete y a las diez y media, presentación de la famosísima orquesta típica argentina Irusta - Fugazot - Demare. Completará el programa "La llamada secreta".

TEATRO PEREDA.—A las siete y diez y media: "Un chico encantador".

PABELLON NARBON.—De seis y media a diez, "La llamada secreta".

SALON VICTORIA.—A las siete y a las diez y media: "Amor peligroso".

POPULAR VICTORIA.— De seis y media a diez y media, el mismo programa del Salón.

SALA NARBON.— A las siete y a las diez y media: "Más allá del Oeste". Butaca: tarde, 0,50; noche, 0,40.

Ateneo Popular

Conferencia. — Mañana, viernes, a las siete y media de la tarde, el culto periodista don Arturo Gil Llosilla, deleitará a los socios de este centro con un interesante espectáculo bajo el siguiente programa: 1.º Charla justificativa del acto. "Derechas e izquierdas". 3.º Lectura de la gran obra cómica dividida en trece partes "Dos batallas en Madrid".

Cursillos de selección del Magisterio

Segundo Tribunal. — Terminados los ejercicios correspondientes a la primera parte de estos cursillos, se anunciará, por medio de la prensa local y en el tablón de anuncios de la Escuela Normal del Magisterio, la hora y escuelas en que ha de tener lugar la segunda parte, junto con la relación nominal de los cursillistas admitidos para seguir dichos cursillos.

Salón Pradera

Recinto de la Feria de Muestras

Próximamente APERTURA, que revestirá un acontecimiento para la juventud

GRAN BAILE de 5 a 9 de la noche

PRECIOS POPULARES

Orquesta selecta, integrada por siete profesores

(Este hueco estaba destinado a anunciarse un consignatario de buques)

Sociedad de Trabajadores del Muelle

(Próximamente: Cooperativa de Producción)

Hace pública su posición ante el litigio del Muelle, para general conocimiento

A la consideración de la Cámara de Comercio y Junta Obras del Puerto y ofertas al Comercio en general

Impermeables de cuero

de todos los precios y clases, garantizados

Gabanes auténticos de cuero desde 90 pesetas

HERGO

ATARAZANAS, 15-17

Tarifas por las que se compromete trabajar esta Sociedad en plan cooperatista y bajo la fiscalización directa de la Junta Obras del Puerto:

TARIFA UNICA DE DESESTIBA EN REGIMEN DE IMPORTACION

Table with 3 columns: Item, Quantity, Price. Includes Tabaco, Carbón, Cok, Brea mineral, Abonos a granel, Chatarra, Madera del Báltico, Madera americana, Cereales.

TARIFA UNICA DE DESCARGA EN REGIMEN DE IMPORTACION

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Mercancías en general.

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Maderas, Automóviles.

TARIFA UNICA DE ESTIBA Y DESESTIBA EN REGIMEN DE CABOTAJE

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Mercancía general, Maderas, Automóviles.

TARIFA UNICA DE CARGAS Y DESCARGAS EN REGIMEN DE CABOTAJE

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Mercancía general, Maderas, Automóviles.

Las facturas se cobrarán con el visto bueno de la J. O. P., yendo incluidos en estos precios todos los gastos inherentes a la mano de obra. - La Directiva.

Lea usted LA REGION

Conservas

ALBO

Santoña (Santander)

SANTOÑA

Garage de Puertochico

CALDERÓN, 35

Completamente incombustible

Reparación garantizada y custodia de toda clase de coches

Rectificación de bloques

Reparación de motores marinos

PROPIETARIO: MANUEL FERNANDEZ

ANUNCIOS ECONOMICOS

E SALCINES DE LA RIBA, Máquinas de escribir, Blanca, 6.

FORASTEROS: Comed frente a estación Cantábrico, "Marina Montañesa", Amado Vega.

TELEFONO DE LA REGION 1807

Lineas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santoña a Santander

Table with 2 columns: Route, Price. Includes De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, De Santander a Santoña, De Santoña a Santander, De Castro-Urdiales a Laredo, Santoña y Santander.

Salida de Santander: frente a Casa de Correos SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES Billetes intransferibles y reducidos de ida y vuelta para dos y tres días

Table with 3 columns: From, To, Price. Includes routes like Castro: Mioño, Cerdigo, Islares, Otanes, Santullán, Lusa, Guriezo, Liendo, Tarrueza, Laredo y La Pesquera, Colindres y Treto, Cicero, Santoña, Duesoy Argoños, Escalante, Gama, Beranga y Praves, Anero, Hoznayo y El Bosque, Solares, Heras, San Salvador y Astillero, Boó, Maliaño, Muriedas.

En vigor, condiciones, billetes ida y vuelta en cuanto no se oponga a estas reformas.

MOTORES

BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25

CASA SUAREZ

Doctor Madrazo, 8 - Tel. 3379



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su pipa... pero también de la pipa. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra. SANTANDER

NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Importante incendio en una fábrica de harinas

PAMPLONA.—Comunican de Peraito, que durante la madrugada se declaró un violento incendio en la antigua fábrica de harinas de la Junta de Riegos, instalada a dos kilómetros de la localidad.

Al lugar del siniestro acudieron las autoridades, los bomberos y gran parte del vecindario. El fuego adquirió desde los primeros momentos alarmantes proporciones y no pudo salvarse más que la parte del edificio destinada a vivienda para los operarios de la fábrica.

Las pérdidas son de gran consideración, y parece que el incendio fué producido por una chispa eléctrica que cayó durante la tormenta en el pararrayos viejo y abandonado y que, al parecer, no funcionaba bien.

La escisión de la minoría de la Esquerra

BARCELONA.—Se afirma con insistencia que al mismo tiempo que en el Parlamento de la República, en la sesión de apertura de lunes próximo se producirá una escisión en la minoría de la Esquerra, asegurándose que los grupos escisionistas se dividirán en uno de nueve y en otro de once diputados.

En breve, apertura de «JOBRE» Camisería y Confecciones ATARAZANAS, 5

Consejo de ministros en la Presidencia Todos los ministros coincidieron en la declaración ministerial que habrá de hacer el jefe del Gobierno ante la Cámara, en el momento de su presentación al Parlamento

MADRID.—A las diez de la mañana dió comienzo bajo la presidencia del jefe del Gobierno el anunciado Consejo de ministros, que tuvo lugar en el Palacio de la Presidencia.

Momentos antes de comenzar la reunión ministerial, acudió a la Presidencia el director general de Seguridad, que conversó algunos momentos con el Gobierno.

A la salida, el director general de Seguridad, conversando con los periodistas, les dijo que había hablado con el ministro de la Gobernación, a quien dió cuenta que habían salido para Bujalance varios agentes de Vigilancia de la brigada especial, con el fin de practicar las oportunas diligencias para descubrir a los autores del asesinato del señor Zurita.

Manifestó también que como el crimen perpetrado no era de carácter social, resultaba difícil el descubrimiento del mismo; pero que, no obstante, debido al celo de los funcionarios encargados del descubrimiento de los autores del hecho, confiaba en el éxito de las investigaciones que iban a realizarse.

El Consejo terminó a la una y cuarto de la tarde, y el primero en salir fué el ministro de Comunicaciones, señor Santaló, quien dijo que en el Consejo había habido una completa unanimidad cordial, coincidiendo todos absolutamente en la fórmula política, no habiéndose mostrado por parte de ninguno de los ministros dificultad alguna acerca de la declaración política que habrá de hacer ante la Cámara el jefe del Gobierno.

Uno de los periodistas preguntó al señor Santaló si en el Consejo se había tratado algo acerca de la concesión de amnistía general, y el ministro de Comunicaciones dijo que en el Consejo sólo se había tratado de política; y refiriéndose al asunto de la concesión de amnistía, dijo al periodista que la había interrogado, que le convenía esclarecer la interpretación que algunos periodistas habían dado a sus palabras acerca de la concesión de amnistía, palabras pronunciadas a la salida de un Consejo de ministros, y en las cuales se había limitado a decir que esta amnistía se concedería, limitándose a los casos de estricta justicia.

Recurso de casación contra un fallo

SEVILLA.—El abogado defensor ha interpuesto recurso de casación contra el fallo del Tribunal de urgencia que condenó recientemente al alcalde de Huévar, Nazario Hernández Pichardo, como responsable de un delito de atentado contra las libertades individuales, a dos años, cuatro meses y veintidós días de suspensión del cargo, más 500 pesetas de multa y pago de costas.

Defenderá el recurso ante el Tribunal Supremo, el notable jurisconsulto, señor Jiménez Asúa.

Este es el primer recurso que se interpone contra una sentencia del Tribunal de urgencia.

Banquete a un subsecretario

BARCELONA.—Este mediodía, el presidente de la Generalidad, señor Maciá, en un restaurant de los lugares apartados de la población, obsequió con un almuerzo al subsecretario de la Gobernación, señor Torres Campañá, y al cual asistieron, además de los señores citados, algunos de los consejeros de la Generalidad.

Ateneo Popular de Monte

Este Ateneo pone en conocimiento de sus asociados que con esta fecha queda abierta la matrícula para las clases nocturnas, tanto de pago como gratuitas, que dará este Ateneo a sus asociados así como también a sus hijos.

La matrícula quedará cerrada el día 10 de octubre.

«El Socialista» se ocupa de las tareas del Congreso internacional de la C. G. T.

MADRID.—«El Socialista» dedica uno de sus editoriales de su número de hoy, a las tareas que en París viene celebrando el Congreso Internacional de la C. G. T., y consecuencia de los discursos allí pronunciados, dice que lo que en la actualidad se necesitan son hombres que estén dispuestos a renunciar las comodidades de la vida; hombres de sensatez insensata; hombres dispuestos a jugarse todo, antes que la burguesía destroce los postulados de los trabajadores.

Con media docena de hombres como éstos en cada país, es bastante, pues con menos triunfó el proletariado ruso en su revolución.

De las masas no hablemos—continúa diciendo—, pues las masas están preparadas; tanto lo están, que Alemania—por ejemplo—han marchado en todo momento delante de los líderes.

ciendo, pues las masas están preparadas; tanto lo están, que Alemania—por ejemplo—han marchado en todo momento delante de los líderes.

La sirvienta de un monasterio da a luz y comete un infanticidio

BURGOS.—En virtud de un anónimo recibido por la Guardia civil del barrio de Villatoro, diciendo que la criada de un convento había dado a luz y enterrado la criatura, comenzaron los trabajos de esclarecimiento, que han dado resultado positivo.

La madre se llama Andrea Peña, de treinta y seis años, soltera y sirvienta en el monasterio de monjas de Fredesval, de donde vino al pueblo para dar a luz en casa de su madre, que es ciega.

La infanticida colocó a la criatura en un cubo, lo llenó de cenizas y lo ocultó en la cuadra de la casa, donde ha sido hallado por la Guardia civil.

En el momento de realizar sus investigaciones la Guardia civil, Andrea no se encontraba en la casa, pero momentos después se la encontró en una heredad, de donde se la trasladó a la Casa de Maternidad, en calidad de detenida.

Ha declarado que sabiendo las monjas del convento donde servía el estado en que se encontraba la expulsaron del monasterio prohibiéndole el reingreso en el mismo, y amenazándola si declaraba ante las autoridades el nombre del seductor.

También ha dicho la infeliz mujer, que al día siguiente de dejar la criatura en la cuadra, volvió a rellenar el cubo de ceniza.

Después de la crisis del 8 de septiembre, los únicos que marchan unidos—según dice «El Liberal»—son los socialistas

MADRID.—«El Liberal», en su número de hoy, persiste en su campaña de defensa de las Cortes.

Dice que como lo ocurrido en el seno del partido republicano radical socialista, ha ocurrido otro tanto entre los diputados de la Esquerra con lo que se ha comprobado que, al igual que ellos, lo mismo ha ocurrido entre los diputados de la Orga y entre los que integran la minoría de Acción Republicana.

Con estas escisiones—añade—ya está lograda en parte la obra de los derrotistas. Los únicos que permanecen unidos sin mostrar al público sus diferencias porque acaso no existan, son los diputados socialistas; pero al ostracismo de él marchan a su trasera los diputados de la Esquerra y los de Acción Republicana.

Con ello han logrado igualmente su propósito los amantes del confusiónismo. Después de esto, el único que queda a la República es el republicano radical, y cuando se gaste el partido del señor Lerroux en el Poder, no quedarán más.

De esta manera piensan los conculados, y creen que una vez agotados los partidos republicanos, con la única sombra de los socialistas podrá llegarse a la segunda parte de la obra de rrotista, como es la de llegar a la disolución y clausura definitiva del Parlamento, para terminar el propósito iniciado, imponiendo el lema «Delenda est República», como en los días posteriores a la caída de la dictadura se anunció el «Delenda est Monarchia».

tre los que integran la minoría de Acción Republicana.

Con estas escisiones—añade—ya está lograda en parte la obra de los derrotistas.

Los únicos que permanecen unidos sin mostrar al público sus diferencias porque acaso no existan, son los diputados socialistas; pero al ostracismo de él marchan a su trasera los diputados de la Esquerra y los de Acción Republicana.

Con ello han logrado igualmente su propósito los amantes del confusiónismo. Después de esto, el único que queda a la República es el republicano radical, y cuando se gaste el partido del señor Lerroux en el Poder, no quedarán más.

De esta manera piensan los conculados, y creen que una vez agotados los partidos republicanos, con la única sombra de los socialistas podrá llegarse a la segunda parte de la obra de rrotista, como es la de llegar a la disolución y clausura definitiva del Parlamento, para terminar el propósito iniciado, imponiendo el lema «Delenda est República», como en los días posteriores a la caída de la dictadura se anunció el «Delenda est Monarchia».

La asamblea del Partido Radical Socialista de Bilbao

BILBAO.—Existe gran expectación ante la asamblea extraordinaria convocada por el Partido Radical Socialista de Bilbao, para mañana, sábado, y en cuyo orden del día figuran los tres siguientes e interesantísimos puntos:

Primero. Los delegados de la Agrupación de Bilbao darán cuenta de su actuación en dicho Congreso; después se fijará la posición actual del partido y finalmente presentará la dimisión en pleno el Comité ejecutivo municipal.

La Agrupación de Bilbao, según nuestras referencias, se ha mostrado partidaria de la orientación que dan al partido los elementos que siguen a don Marcelino Domingo, y la impresión general es de que en la reunión de mañana se mantendrá el mismo criterio.

El diputado señor Patrás llegó anoche, y también vino con él don Luis Espinosa, a quien, como es sabido, el Gobierno del señor Lerroux le designó para el cargo de gobernador civil de Burgos, siendo concejal del Ayuntamiento de Bilbao.

ATENEO POPULAR

La señalada atención y protección que progresivamente van concediéndose al Esperanto, muchas naciones en el mundo entero, unido al rápido crecimiento del número de esperantistas, hace que el idioma que un día fué el ideal de unos cuantos, hoy sea una realidad y su posesión cada vez más necesaria y práctica.

Sin literatura tiene ya una amplitud muy importante, poseyendo Moscú la mayor biblioteca esperantista (más de 10.000 volúmenes).

Está internacionalmente admitido en las comunicaciones telegráficas y en el correo.

Entre sus innumerables publicaciones figura «El Boletín Oficial de la Oficina Internacional del Trabajo» aneja a la Sociedad de Naciones y para su correspondencia y propaganda lo han adoptado entre otras Ferias de Muestras y exposiciones internacionales las de Lyon, Leipzig, Frankfurt, Budapest, etc.

Al objeto de colaborar en nuestra ciudad a esta noble empresa que tiende a dar una mayor amplitud a la cultura y estrechar los lazos de fraternidad entre todos los pueblos del mundo, la Sección esperantista de este Ateneo dará un curso de este idioma que durará cuatro meses a partir del 1 de octubre. La matrícula será gratuita, pudiéndose inscribir todos los días de siete a nueve y media en este centro.

Gran Cinema Hoy, viernes A las 7 y 10,30 DEBUT del famosísimo trío argentino Irusta-Fugazot-Demare con su notable orquesta típica criolla, la más aplaudida de cuantas se han presentado en los escenarios españoles La presentación de Irusta - Fugazot - Demare supone un triunfo garantizado Irusta - Fugazot - Demare es la orquesta p eferida por todos los aficionados a la música genuinamente criolla Hoy día el trío Irusta - Fugazot - Demare es la máxima atracción No dejen de oír a la orquesta Irusta - Fugazot - Demare en su selecto y novísimo repertorio Completará el programa la magnífica producción PARAMOUNT La llamada secreta por RICHARD ARLEN

CLÍNICA DENTAL Francisco Villar Médico dentista Travesía de San Emeterio, 1, 1.º PUERTOCHICO Garage PUERTOCHICO CALDERÓN, 25 Manuel Fernández

El Consejo Nacional del Partido Republicano Democrático Federal, a sus correligionarios Las dificultades que ha encontrado este Consejo para el cumplimiento de los acuerdos de la acamblea del 1 de abril del presente año, y las diferencias de criterio surgidas dentro del mismo en el enjuiciamiento de asuntos importantes en la vida del Partido, nos obligan a convocar una nueva asamblea nacional que habrá de celebrarse en Madrid el día 14 del mes de octubre, bajo el siguiente orden del día: Primero: Reintegración de pederas. Segundo: Dificultades para la liquidación del Partido. Tercero: Discrepancia de opiniones acerca de la colaboración a no colaboración con los Gobiernos de la actual República. Cuarto: Proposiciones de los asambleístas. Quinto: Elección de Consejo Nacional. Tienen derecho a nombrar delegados: los organismos oficiales del Partido, comités y asambleas municipales, consejos regionales o provinciales. Los organismos auxiliares: casinos, juventudes y prensa federales. Serán representantes sin necesidad de elección: los concejales y ex concejales, los diputados y ex diputados provinciales, los diputados y ex diputados a Cortes federales. Las votaciones serán por provincias. Los organismos auxiliares no tendrán más que voz.

TEATRO PEREDA Hoy, viernes, 29 de septiembre Inauguración de la temporada oficial de cine sonoro A las 7 y 10.30 Estreno del film PARAMOUNT IL EST CHARMANT (UN CH CO ENCANTADOR) Deliciosa opereta interpretada por la más admirada pareja de la pantalla francesa, HENRI GARAT y MEG LEMONNIER con los célebres cómicos Baron Firs y Dranem Un film para los estudiantes y para los que ya dejaron de serlo.-Para los que aman el París bullicioso y loco y para los que nunca tuvieron ocasión de admirarlo.-Para los alegres y para los melancólicos... Butaca: tarde, 2 ptas. Noche, 1,50 ptas.

Del Gobierno Civil

Estuvieron a ver al gobernador civil el ingeniero del Pantano, señor Ferrer; la Junta directiva de la Sociedad Mutua de Monte; delegado de Trabajo; director de Tranvías; don Gabino Gutiérrez, de Bielba; Cuerpo consular; jefe de Telégrafos; señor Pereda; don Javier de la Fuente; presidente del partido Federal, y don Ramón Ruiz Rebollo.

EL RAMO DE LA EDIFICACION Los compañeros Higuera y Saro fueron a entrevistarse con el gobernador para reiterarle las peticiones hechas con anterioridad sobre la crisis y asuntos del Ramo de la Edificación, como son las obras de la Cárcel y Delegación de Hacienda, cuyas obras se ven paralizadas en el ramo de carpintería y albanilería, si antes no se pone remedio.

El señor Méndez se puso a hablar telefónicamente con el director general de Prisiones, para que viera la manera de atender a lo de la cárcel, prometiendo hacerlo con el de Hacienda, con iguales fines.

EL SECRETARIO DE LA FEDERACION OBRERA MONTAÑESA

Durante largo tiempo estuvo conversando con el gobernador el compañero Ramos, quien impuso a la autoridad de algunos conflictos sociales, que parecen se van a suscitar en industrias de los pueblos, las que han anunciado despidos.

Ramos le expuso su punto de vista sobre el conflicto del pantano del Ebro, diciéndole que lo urgente son los trabajos, ínterin se halla la solución definitiva, para lo cual conviene hallar una fórmula transitoria que evite despidos.

También se habló de los jornales impagados por el contratista de la carretera de Unquera a Pechón, quien no sólo no los satisface, sino también que no asiste a las citaciones del delegado de Trabajo.

Sobre la campaña de propaganda sindical, dijo Ramos que tropiezan en algunos pueblos con la falta de locales, y que se da el caso de que algunos alcaldes se niegan a conceder autorización, y esto había que resolverlo, prometiendo el gobernador consultar al ministro para que resolviera con carácter general.

EL CONFLICTO DEL PANTANO DEL EBRO

El gobernador nos manifestó sobre este conflicto, que esta tarde celebrarán una nueva reunión, asistiendo a ella el alcalde de Las Rozas, los obreros, el delegado de Trabajo y el ingeniero, para proponerles una fórmula, que pudiera ser el que los propietarios aceptaran el depósito de la cantidad reclamada por indemnizaciones de terreno, ínterin se vendía a la Administración, ya que lo que se discute no asciende a más de tres hectáreas de terreno repartido entre cincuenta propietarios, y de no aceptarse esta fórmula, se vería a ver qué es lo que se acordaba, pues estaba resuelto a que este pleito terminara en un plazo no mayor de quince días.

Hoy habló con el señor Lorenzo Pario, y lo volverá a hacer al terminar la reunión de esta tarde, para ver si el punto tope que él considera como conflicto, o sea la expropiación de unos terrenos para colocar obreros, puede ser resuelto con la reunión que sostendrá con los propietarios.

Sacamos la impresión del señor Méndez, su decidido propósito de que esto tenga solución debida, para que termine de ser una pesadilla de los Gobiernos civiles el conflicto del pantano del Ebro.